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1. DERIVEE VECTORIELLE. 
Soient : 

• ),,,( 00000 zyxO rrrℜ un repère affine de base 
orthonormée directe ),,( 0000 zyxR rrr

 et 
),,,( 11111 zyxO rrr

ℜ un repère affine de base 
orthonormée directe ),,( 1111 zyxR rrr

 
• R1 est en mouvement  par rapport à R0. 

 
1.1. Naissance du vecteur rotation 

1.1.1. Le problème 
L’objectif ici, est de déterminer les dérivées des 
vecteurs 111 ,, zyx rrr

par rapport au temps t, dans le 
repère ),,,( 00000 zyxO rrr

ℜ .  

Ces dérivée seront notées :  
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1.1.2. Résolution : 
Les données : ),,( 111 zyx rrr

 est une base orthonormée directe. D’où : 

• la condition 1 : 1,1,1 2
11

2
11

2
11 ====== zzyyxx rrrrrr

   

• la condition 2 : 0.,0.,0. 111111 === zyzxyx rrrrrr
   

En utilisant la condition 1, on obtient par dérivation dans ),,,( 00000 zyxO rrr
ℜ  : 
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 réels dessont  ,,,,,  
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En utilisant la condition 2, on obtient par dérivation dans ),,,( 00000 zyxO rrr
ℜ  : 
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les dérivées  
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 s’écrivent donc : 
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On peut donc mettre ce résultat sous la forme : 
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